

文化观察

第三十届北京国际图书博览会成功举办

世界动态

以书会友 扩大文化交流朋友圈

日前,第三十届北京国际图书博览会在北京国家会议中心举办。本届图博会由国家新闻出版署主办、中国图书进出口(集团)有限公司承办。沙特阿拉伯王国担任本届主宾国。博览会以“深化文明互鉴,合作共赢未来”为主题,展览面积5.5万平方米,分为国内出版展区、海外出版展区、网络出版展区等展区,共吸引71个国家和地区的1600家展商现场参展,有22万种中外图书亮相。

网络文学、网络游戏等新出版业态成果。作为图博会的重要活动之一,第十七届中华图书特殊贡献奖颁奖仪式在钓鱼台国宾馆举行。本届颁奖活动共表彰12个国家的15位获奖者,包括6位翻译家、4位出版家和5位作家。获奖者包括埃及翻译家阿卜杜勒·阿齐兹·哈姆迪、德国汉学家白嘉琳、美国作家宇文所安等。各位获奖者长期关注中国发展,深入研究中华文化,翻译、出版、创作了大量关于中国的精品图书,向国际社会阐释习近平新时代中国特色社会主义思想,讲述中国共产党和中国人民的精彩故事,为增进国际社会对中国的认识和理解,促进文明交流互鉴作出了杰出贡献。

相关链接 海外馆藏较多中文图书发布

近日,在第三十届北京国际图书博览会上,举办了2024年中国图书海外馆藏影响力研究报告发布会。报告由北京外国语大学、中国出版传媒商报社联合发布。报告显示,2024年共有454家出版机构的12550种图书进入海外图书馆系统永久收藏。2024年度被30家以上海外图书馆收藏的图书有10种,比上年度增加2种。10种图书都属于中国当代文学,这表明随着全球化的加深和中国国际影响力的提升,中国当代文学作品在海外依旧保持着稳定的国际影响力。

名第三的是作家朱俊懿、徐纪周、白文君的《狂飙》,收藏图书馆数量为43家;排名第四的是女作家张天翼的《如雪如山》,收藏图书馆数量为42家。报告指出,就数字出版物内容来看,海外馆藏收录品种较多的,主要以体量较大、价格高的古籍类和文献汇编类为主,这反映出在融合出版的新兴业态下,历史古籍文献出版的数字化和教育出版的数字化是海外机构用户的大宗购买产品。

《中国共产党历史百科全书》出版座谈会举行

近日,《中国共产党历史百科全书》出版座谈会在京举行。相关领域专家学者齐聚一堂,总结党史百科全书的编纂出版工作,探讨这部百科全书的重要作用和价值。《中国共产党历史百科全书》由全国百余位党史专家历经4年编纂而成,中国大百科全书出版社出版,入选中宣部主题出版重点出版物。全书共265万字,设有总论、重要事件、重要会议、重要文献、重要人物、重要组织机构6个分支,具有选词广泛、释义精当、编排规范、查用方便的特点,是读者了解中国共产党的发展历程、创新理论和实践的重要著作。

开卷有益

囊萤夜读

囊萤夜读的典故在中国可谓家喻户晓。《晋书》记载,东晋车胤(字武子)“恭勤不倦,博学多通。家贫不常得油,夏月则练囊盛数十萤火以照书,以夜继日焉”,及长,“机悟敏速,其有乡曲之誉”,后“显于朝廷”,“以寒素博学知名于世”。

无数读书人。萤火虫个头小,光亮很微弱,自古以来又有“萤仅自照”之说。如南宋释文珩《萤火》一诗有“自照光宁远”,清代祁寯藻《萤火》一诗有“微明难自照”。小说《水浒传》中也说“萤火之光,照人不亮”。而撷取前人片金碎玉编撰而成的《增广贤文》中,也有“萤仅自照,雁不孤行”的说法。《增广贤文》拥有广泛的受众,因此“萤仅自照”的观念深入人心,被世人广为接受。

南宋郑思肖《车武子聚萤读书图》说:“武子耽书不暂忘,练囊终夜照凄凉。读来读去东方白,笑杀流萤数点光。”这是对车胤读书用功的解构,甚至有讥笑其贫穷的意味。明代浮白主人在《笑林·名读书》中说:“车胤囊萤读书,孙康映雪读书。一日,康往拜胤,不遇,问何往,门者曰:‘出外捉萤火虫去了。’已而胤答拜康,见康闲立庭中,问何不读书,康曰:‘我看今日这天,不像个下雪的。’”车胤囊萤与孙康映雪,本是世间勤学的典范,但是浮白主人以谐谑的笔致,不但把车胤与孙康写得很滑稽,还消解了囊萤与映雪的价值取向,实在不足取。

人。有人说:“数十萤火,烛光能有几何,即使可用,白天花了工夫去捉,却来晚上用功,岂非徒劳。”这是从时间利用角度对车胤囊萤夜读进行了解构。他还援引法布尔《昆虫记》的说法,来说明囊萤夜读的不可行:“假如拿了一个萤火虫在一行文字上面移动,黑暗中可以看得出一个个的字母,或者整个的字,假如这并不太长,可是这狭小的地面以外,什么也都看不见了。这样的灯光会使得读者失掉耐性的。”其实,文化领域中的神话和民间传说,很多都无法以科学手段进行实证,却具有不容忽视的文化意义。对于车胤囊萤夜读这样的故事,我们不妨一方面从科学的角度辨析其中夸张的成分;另一方面,也要从文化的角度,肯定其具有的现实生活底色,寓含的勤学不倦、积极进取、吃苦耐劳等宝贵的精神价值。

多彩活动丰富暑期体验

本报讯(洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 张炜)记者近日从市图书馆获悉,该馆7月将开展“河洛讲坛”“洛图会客厅”“夕阳红课堂”“童悦·故事汇”“阅读服务进基层”等特色活动,丰富暑期阅读体验。“河洛讲坛”将于7月6日、13日、20日为读者带来“文艺相拥洛阳城”“穿越千年神都”等系列主题讲座;“洛图会客厅”包括VR阅读元宇宙沉浸式体验展、“红色印记”党史主题篆刻作品展等活动;“夕阳红课堂”将举办养生课堂等活动;“童悦·故事会”主要包括阅读指导、手工制作等活动。

7月,该馆还将走进多个社区开展儿童汉服体验、雕版印刷体验、手工制作体验、优秀传统文化进社区、读书会等阅读推广活动。

洛报直采 | 正品保障 | 速配到家 | 售后无忧
福利一: 超值加购 低至5折
福利二: 消暑鲜果低至2.99元
福利三: 大牌洗化送好礼
购时惠 5折加购
夏日送清凉 购时惠商城大放价
洗化专区满38元送好人家麻婆豆腐调料一袋
活动时间: 即日起至7月7日
鲜柠檬 约1斤 2.99元
瓜肉清脆香 瓜汁甜如蜜 6.6元
超值家庭装 淡淡自然香 清凉价 19.9元
丝滑柔顺 清爽洗出来 清凉价 38元
雕牌洗衣液 1.86kg
100年润发洗发露 550ml
您身边的网上商城 正品·半日达
米面粮油 | 水果蔬菜 | 禽蛋肉类
地标特产 | 酒水饮品 | 家居洗化
扫码参与活动享优惠